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Niederschrift über die Sitzung des Bau-, Brandschutz- und
Umweltausschusses der Verbandsgemeinde Westliche Börde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 07.11.2024
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:03 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Ernst Brunner

Mitglieder
Herr Tobias Böhm (stellv. Vorsitzender)
Herr Andreas Dippe
Herr Christian Handel
Herr Mike Sturzbecher
Herr Martin Tiedge
Herr Dietmar Hobohm (in Vertretung für Herrn Blaik)

von der Verwaltung
Herr Clemens Köhler
Frau Nicole Schliebener
Herr Mathias Meiser

Gäste
Herr Mathias Langer

Abwesend:

Mitglieder
Herr Sascha Blaik (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.08.2024

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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6 Entschädigungssatzung der Verbandsgemeinde Westliche Börde
Vorlage: VG/040/24-BV

7 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für
Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde
Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben
(Kostensatzung FF)
Vorlage: VG/025/24-BV

8 Verschiebung bei der Beschaffung eines Mannschaftstransportfahrzeuges für die
Ortsfeuerwehr Kloster Gröningen
Vorlage: VG/027/24-IV

9 Bemühungen des Städte- und Gemeindebundes um eine bessere Finanzierung
der Pflichtaufgabe Brandschutz
Vorlage: VG/028/24-IV

10 3. Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung
Vorlage: VG/039/24-BV

11 Informationen des Bauhofs über die aktuellen Mitarbeiterzahlen, das
Stundenaufkommen, den Maschinenpark und die Investitionsplanung
Vorlage: VG/036/24-IV

12 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

15 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 22.08.2024
nicht öffentlicher Teil

16 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

17 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

18 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

19 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der

ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er übergibt die
Sitzungsleitung an seinen Stellvertreter. Dieser stellt die ordnungsgemäße Einberufung zur
Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 7 von 7 Mitgliedern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der stellv. Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil
wird einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der stellv. Vorsitzende ruft den nächsten Tagesordnungspunkt auf. Es sind keine Einwohner
anwesend, somit gibt es auch keine Fragen.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
22.08.2024

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich trägt Herr Dippe
vor, dass in der Anwesenheit ein Fehler vorliegt. Er wurde nicht als entschuldigt markiert. Der
Hinweis wird aufgenommen.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 22.08.2024, hier
öffentlicher Teil, wird mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 2

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
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Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Entschädigungssatzung der Verbandsgemeinde Westliche Börde
Vorlage: VG/040/24-BV

Der stellv. Vorsitzende ruft die Beschlussvorlage auf. Frau Schliebener erhält das Wort.
Danach erfolgt eine kurze Diskussion. Es steht auch die Meinung im Raum, keine Erhöhung
für die Räte vorzunehmen, um nach außen ein Zeichen zu setzen. Die Erhöhung für die
Aufgaben der Feuerwehr sollen jedoch erfolgen. Ein weiterer Vorschlag ist, das Sitzungsgeld
nicht zu streichen und dafür zu erhöhen, um einen Anreiz zu Mitarbeit zu schaffen. Es gibt
aber auch die Meinung, dass die Erhöhung notwendig ist, um das Ehrenamt zu ehren. Die
Erhöhung ist nur minimal. Einige spenden die Aufwandsentschädigung auch, um etwas
Gutes zu tun.
Die Ausschussmitglieder können zum jetzigen Zeitpunkt keine Empfehlung abgeben. Man
möchte ich in den Fraktionen darüber diskutieren und Frau Schliebener noch vor dem
Hauptausschuss die Meinungsbildung zukommen lassen, so dass dies für den Ausschuss
vorbereitet und eingebracht werden kann.
Es erfolgt keine Abstimmung.

zu 7 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für
Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu
erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung FF)
Vorlage: VG/025/24-BV

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Köhler erhält das Wort und
führt zur Vorlage aus. Es gibt keine weiteren Fragen. Es erfolgt die Abstimmung. Die Vorlage
wird einstimmig weiterempfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Verschiebung bei der Beschaffung eines Mannschaftstransportfahrzeuges
für die Ortsfeuerwehr Kloster Gröningen
Vorlage: VG/027/24-IV

Der stellv. Vorsitzende ruft die Informationsvorlage auf. Herr Köhler erläutert den Sachverhalt
kurz. Es gibt keine weiteren Fragen.
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zu 9 Bemühungen des Städte- und Gemeindebundes um eine bessere
Finanzierung der Pflichtaufgabe Brandschutz
Vorlage: VG/028/24-IV

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Nachfragen dazu.

zu 10 3. Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung
Vorlage: VG/039/24-BV

Der stellv. Vorsitzende ruft die Beschlussvorlage auf. Herr Köhler erhält das Wort und
erläutert die Risikoanalyse. Es gibt keine Fragen. Die Vorlage wird einstimmig
weiterempfohlen.

Nach der Abstimmung verlässt um 20:42 Uhr Herr Dippe die Sitzung. Es sind nur noch 6
Mitglieder anwesend.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Informationen des Bauhofs über die aktuellen Mitarbeiterzahlen, das
Stundenaufkommen, den Maschinenpark und die Investitionsplanung
Vorlage: VG/036/24-IV

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Meiser als Bauhofleiter erhält
das Wort. Es gibt keine Rückfragen.

zu 12 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt keine Informationen.

zu 13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der stellv. Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es gibt folgende Wortmeldungen.
Herr Tiedge als Feuerwehrmann regt an, die Reparaturkosten von Feuerwehren zu
vergleichen und diejenigen, die die wenigsten Kosten haben, entsprechend zu honorieren.
Herr Köhler lehnt diesen Vorschlag ab. Es gibt zu viel verschiedene Gründe für die
unterschiedlichen Pflegezustände der Feuerwehren. Eine faire Bewertung ist nicht möglich.

zu 14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 21:01 Uhr geschlossen.
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zu 19 Schließung der Sitzung

Der stellv. Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:03 Uhr.

gez. Tobias Böhm gez. Nicole Schliebener
Stellv. Vorsitzender Protokollführerin


